

## Узбекистан-Италия: исторический визит с новым содержанием



Европейский вектор внешней политики Узбекистана наполняется новым содержанием благодаря состоявшимся визитам лидеров Евросоюза в Ташкент. После недавнего узбекско-французского диалога, Президент Итальянской Республики Серджо Маттарелла посетил нашу страну.

Это первый за более чем 20 лет визит главы Италии в Узбекистан, который в двух государствах назвали историческим, призванным укрепить диалог на высшем уровне и придать новый импульс наращиванию всестороннего узбекско-итальянского стратегического партнерства.

Во время переговоров стороны предметно обсудили практическую реализацию договорённостей, достигнутых в ходе официального визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Рим в июне этого года.

Отмечено, что наращивание торгово-экономического взаимодействия определяет магистральный вектор дальнейшего углубления двусторонних отношений.

В данном контексте лидеры договорились разработать Комплексную программу содействия торговле, которая открывает широкие перспективы для деловых кругов двух стран.

Высокую оценку со стороны высокопоставленного гостя получили проводимые в нашей стране реформы, а также благоприятный инвестиционный и бизнес климат.

Следует отметить, что в последние годы экономическое сотрудничество между Узбекистаном и Италией получило новую динамику. Так, с 2017 г. двусторонний товарооборот увеличился более чем в два раза – с 172,2 млн. долл. до 379,2 млн. долл. по итогам 2022 г.

Вместе с тем продолжается тенденция ускорения роста взаимной торговли. Только за первые девять месяцев т.г. данный показатель вырос на 30%, достигнув 379,2 млн. долл. Сегодня Италия

входит в пятерку крупнейших торговых партнеров Узбекистана в Евросоюзе.

На протяжении более чем тридцати лет Италия в качестве проверенного партнера Узбекистана оказывает содействие устойчивому развитию страны, модернизации и диверсификации ее экономики.

Итальянский бизнес последовательно открывает для себя рынок Узбекистана посредством инвестиций, трансфера ноу-хау и технологий. Благодаря этому удвоилось до 52-х количество предприятий в Узбекистане с участием итальянского капитала, охвативших такие новые направления, как горнодобывающий сектор, металлургию, нефтехимическую и электротехническую промышленность, производство строительных материалов. В результате за последние четыре года в семь раз увеличился объём освоенных итальянских инвестиций – с 7,1 млн. до 49,6 млн. долл.

В целях стимулирования промышленной кооперации в ходе прошедших переговоров достигнута договорённость о подготовке в рамках действующей Межправительственной рабочей группы по вопросам торговли, экономического и промышленного сотрудничества предложений по новым направлениям и проектам локализации.

Отрадно отметить, что с октября 2020 года в нашей стране был открыт филиал Ассоциации итальянской промышленности «Confindustria», осуществляются продуктивные отношения с такими организациями, как «SACE», «SIMEST», «Cassa Depositi e Prestiti», «ICE», «AICE», «Unioncamere», другими промышленными и региональными ассоциациями.

Стороны уверены в том, что особую отдачу принесут прямые связи между регионами двух стран. В целях активизации данного направления предложено учредить Форум регионов Узбекистана и Италии и провести его первую встречу в Самарканде в 2024 году.

Примечательно, что для этой работы уже создан прочный фундамент. Активно развиваются партнёрские связи между Самаркандской областью и Ломбардией, Наманганской областью и регионом Марке, при которых взаимное пересечение секторов экономики создает хорошую основу для реализации совместных инвестиционных проектов.

Более того, у двух стран есть хороший задел для тесного взаимодействия в области устойчивого развития. С учетом огромного опыта Италии в областях альтернативной энергетики и экономике замкнутого цикла, а также стремления Узбекистана довести к 2030 году долю ВИЭ до 30% в энергобалансе страны, растет взаимный интерес к сотрудничеству в сфере продвижения «зеленой» повестки и внедрения энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий.

Итальянские специалисты утверждают, что Узбекистан, наряду с устойчивым экономическим ростом и значительным человеческим потенциалом, обладает мощной ресурсно-сырьевой базой, что создает необходимые условия для развития промышленной кооперации на инновационно-технологической основе. В Центральной Азии, в том числе в Узбекистане, сконцентрированы от 5 до 40% запасов таких критических материалов, как марганцевая руда, хром, свинец, цинк, титан, медь, кобальт и молибден, востребованность в которых в условиях перехода на «зеленую» и цифровую экономику с каждым годом возрастает.

В целом, переговоры глав Узбекистана и Италии показали, что отношения между странами в торгово-экономической сфере в настоящее время характеризуются растущим сближением интересов по таким направлениям, как развитие взаимной торговли, инвестиции, реализация совместных кооперационных проектов с добавленной стоимостью. Это создает хорошие предпосылки для выведения узбекско-итальянских взаимоотношений на качественно новый уровень.

Более того, широкая экономическая повестка отвечает целям диверсификации

внешнеэкономических связей как важного условия стабильного и устойчивого развития Республики Узбекистан, а также повышает инвестиционную привлекательность нашей страны на мировом уровне.

**Шахноза Кадырова,**

*Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан*